

О
РОМАНТИЧЕСКОЙ
ПОЭЗИИ.

ОПЫТЪ
ВЪ ТРЕХЪ СТАТЬЯХЪ.

Сочинение Ореста Сомова.

Бена ВЫСОЧАЙШЕ, утвержденного
Вольного Общества Любителей Российской
Словесности, и Вольного Общества
Любителей Словесности, Наукъ и Худо-
жествъ.

САНКТПЕТЕРБУРГЪ.

В Типографіи Императорского Воспи-
тишельного Дома 1825 года.

С Т А Т Ъ Я П I.

Словесность народа есть говорящая картина его нравовъ, обычаевъ и обида жизни. Въ каждомъ Писателѣ, особенно въ Стихотворцѣ, какъ бы невольно пробиваются черты народныя. Такимъ образомъ почти можно угадать сочиненіе Нѣмца, Англичанина или Француза, хотя бы въ переводѣ, хотя бы даже переводчикъ скрылъ имя Автора и упомялъ, съ какого языка переложено сочиненіе. Нѣмецъ почти обыкновенно живетъ вдали отъ большихъ городовъ, часто въ лишинѣ сель; онъ съ молодыхъ ногдей получаетъ наклонность къ уединенію и melancholyности, которыя необходимо влечутъ его къ размашиванію Природы

и къ обращенію съ самимъ собою; всѣ
сношенія его съ свѣтомъ ограничивающ-
ся малымъ и тѣснымъ кругомъ родныхъ и
друзей. Опь сего въ сочиненіяхъ своихъ
онъ лучше всего описываетъ прелести
Природы, пишну подей, мирную жизнь
сельс. чю. или изображаетъ собственныхя
чувства, сирающія переданіе едва при-
мѣнныя опицвики разныхъ ощущеній,
волновавшихъ его безнѣжное сердце.
На свѣтъ и людей онъ смотритъ какъ
бы сквозь увеличительное стекло; и ес-
ли они составляющіе предчетъ его кар-
тины, то онъ почти всегда представля-
етъ ихъ въ исполинскомъ, часто устра-
шающемъ видѣ. Англичанинъ, ежедневный
зритель разнообразныхъ свойствъ нрав-
ственныхыхъ, коорыя споль рѣзкими чер-
тами отливаютъ другъ опь друга его
единоземцевъ, — съ особыннымъ искуста-
вомъ списываетъ характеры: онъ вгляд-
ывается, такъ сказать, въ душу людей
и оптида выводитъ наружу спрасти,
показываетъ ихъ на лицѣ, въ движеніяхъ
и въ дѣлахъ. Родясь подъ небомъ пасмур-
нымъ и пуманнымъ, онъ впивающъ съ

воздухомъ унылость и задумчивость: окруженный моремъ и огражденыи грозными скалами, онъ хочешь передать другимъ впечатлѣнія, рожденныя въ душѣ его дикими красопами Природы. Французъ, едва поднявшись на ноги, брошено бѣль въ шумный сѣверъ; въ сей, можно сказать, чистой жизни, онъ рано привыкъ таинствъ свои чувствъ подъ маскою приличій; всѣ ошичительныя черты нравственныя въ немъ изгладились отъ безпрестанного трепѣя въ обществоѣ. Тоже видитъ онъ и въ другихъ своихъ единоземцахъ: рѣдко, рѣдко встрѣчаются ему чѣмъ нибудь необыкновенное въ мірѣ нравственномъ, и это необыкновенное действуетъ на его воображеніе такъ, какъ уродливость физическая на чувства выѣшней: то есть, кажется ему смѣшнымъ. Ежели есть странности въ Французахъ, то эти странности условныя, терпимыя и почти принятыя въ обществѣ; следовательно едва замѣнныя для Фраузовъ, кошорые къ нимъ приглядѣлись, и слишкомъ обыкновенныя для чужесстранцевъ, кошорые видятъ одно и

*

може во многихъ лицахъ. Замѣтимъ, что едва ли почти не всѣ писатели Французскіе были жищели Столицы, что прекрасный климатъ, свѣлое небо и природа обильная своими дарами, чутъ ими замѣ чающся, по тому ли чѣмъ они слишкомъ къ нимъ привыкли, или, чѣмъ имъ пристально глядѣшь на нихъ иѣкогда. Отъ сего неиногѣ изъ писателей Французскихъ умѣли хорошо изображать Природу, и по большой части говорили о ней такъ равнодушно, какъ мы обыкновенно говоримъ о хорошей и дурной погодѣ. Но въ замѣнѣ того Французы мастерски описываютъ общество, или какъ они называюшь, *свѣтъ* (*le Monde*), ибо разсматривали его со всѣхъ споронъ; а лица только съ шѣми хорошиими или дурными свойствами, приличіями или странностями, кошорыя онъ имъ даєтъ. Въ ихъ картинахъ много прекрасныхъ группъ, но мало сходныхъ, различныхъ портретовъ.

Часто я слыхалъ сужденія, что въ Россіи не можетъ быть Поэзіи народной; чѣмъ мы начали писать слишкомъ поздо,

когда уже вѣдь уぢѣлы Парнасса были заняты; что природа нашего Отечества ровна и однообразна, не имѣетъ ни тѣхъ блесшящихъ прелестей, ни тѣхъ величественныхъ ужасовъ, коиорыми опличаеется природа нѣкоторыхъ другихъ странъ, и по тому наша природа не одушевляеть Поэзовъ; что вѣкъ рыцарства для насъ несуществовать; что никакие памятники не пережили у насъ старыхъ былей, что предній у насъ весьма мало, и тѣ почши не поэтическія, и пр. и пр. . . . Несправедливость себѣ мнѣнія хотя сана собою опровергается, когда мы посмотримъ вокругъ себя и заглянемъ въ спарину Русскую; но есть люди, коиорые на все требуютъ возраженій и доказательствъ. Въ угодность имъ, я приведу здѣсь нѣкоторыя.

Новость Поэзіи, качества, отличающія ее отъ Синихшворства другихъ племенъ, состоящъ не въ названіяхъ родовъ ея; но въ духѣ языка, въ способѣ выражения, въ свѣжести мыслей; въ нравахъ, наклонностяхъ и обычаяхъ народа, въ свойствахъ предметовъ окружающихъ и

Болѣе действующихъ на воображеніе. —
Докажише мнѣ, что Рускіе неодарены
живымъ, пламеннымъ воображеніемъ; у-
вѣрыше меня, что въ нравахъ нашихъ
нѣтъ никакой ошмѣны отъ другихъ на-
родовъ; что у насъ нѣтъ, можно сказать,
своихъ добродѣтелей и пороковъ; что я-
зыкъ Русской весь вылилъ въ формы чуже-
земныя, — и тогда я соглашусь, что у
насъ нѣтъ и не будешьъ своей народной
Поэзіи.

Но какъ же мы смышаляемъ въ общихъ
 свойствахъ всѣхъ народовъ эту твер-
 дость духа, презирающую всѣ опасности
 и самую смерть? Это безропотное нова-
 новеніе Власти мъ законнымъ, и непер-
 ющіе ига чуждаго? Это радушное го-
 сподарство Рускихъ, прославленное да-
 же иноплеменниками? . . . Есть кромѣ се-
 го многія, не сколь величественныя чер-
 ты отличія въ нашемъ народѣ, если многіе
 и недоспаки; мы ихъ видимъ; и ес-
 ли не примѣчаемъ воину, что видимъ
 очень часто; то намъ споишь только
 обратить вниманіе на сходные поступ-
 ки разныхъ лицъ въ разныхъ сословіяхъ,

сравнить ихъ съ поступками другихъ народовъ въ тѣхъ же случаяхъ, — и тогда мы отдельно и ясно увидимъ оптическіи нравственныи, казавшіеся намъ слишко и какъ бы въ туманѣ.

Но сколько различныхъ народовъ слилось подъ одно название Русскихъ, или зависяще отъ Россіи, не отдаваясь ни пространствомъ земель чужихъ, ни морями далекими! Сколько разныхъ обличковъ, нравовъ и обычаевъ представляются испытывающему взору въ одномъ объемѣ Россіи совокупной! Не говоря уже о собственно-Русскихъ, здѣсь являются Малороссіяне, съ сладостными ихъ пѣснями и славными воспоминаніями; тамъ воинственные сыны тихаго Дона и отважные переселенцы Сѣчи Запорожской: все они, соединяясь Вѣрою и пламенною любовью къ Отечизнѣ, — носятъ черты отличія въ нравахъ и наружности. Что же, если мы окинемъ взоромъ края Россіи, обитаемые пылкими Поляками и Литовцами, народами Финскаго и Скандинавскаго происхожденія, обитающими древней Колхида, потомками переселенцевъ, выѣхавшихъ изъ

гнаніе Опіція, оспашками нѣкогда гроз-
ныхъ Россіи Татаръ, многоразличными
пламенами Сибири и острововъ, кочую-
щими покойніями Монгольцевъ, буйными
жителеми Кавказа съверными Лапонцами
и Самоѣдами? . . . Оставляю самому чи-
шателью дѣлать соображенія.

Ни одна страна къ свѣтѣ не была
столь богата разнообразными повѣрьями,
преданіями въ Миѳологіи, какъ Россія.
Поэпъ можетъ въ ней съ роскошью вы-
бирашь то, что ему нравится, и от-
мешашь, что не нравится. Скажуши,
что все сіи повѣрья, преданія и Миѳо-
логіи неясны и мало известны. — Можешь
быть: но мы имѣемъ двѣ, до-
вольно ясныя и съ кошорыми Писатели
насъ ознакомили: Миѳологію древнихъ
Славянъ и Миѳологію Скандинавскую:
кромѣ сего, сколько въ Россіи племенъ, вѣ-
рюющихъ въ Магомена и служащихъ въ
области воображенія узломъ, связующимъ
насъ съ восшокомъ. И такъ Поэты Рус-
kie, не выходя за предѣлы своей родины,
могутъ перелепать ошь суровыхъ и
мрачныхъ преданій Сѣвера къ роскош-

нымъ и блестящимъ вымысламъ Востока; быть образованнаго ума и вкуса Европейцевъ къ грубымъ и непригворнымъ правамъ народовъ звѣроловныхъ и кочующихъ; быть физіономіи людей съѣпскихъ къ облику какого нибудь племени полудикаго, запечатлѣннаго одною общию чертою отличія.

Упреки, дѣлаемые Природѣ, и многое не основательнѣе. Гдѣ же она разнообразнѣе, какъ не въ Россії? — Несколько зонъ опоясываюпъ ея пространство, не сколько климатовъ являются въ ней, измѣняя постепенно видъ земли съ ея произведеніями. Взглянемъ на Сѣверъ — и видимъ вѣчные льды, сѣрныя сіянія; незаходимый день и неразсвѣтающая ночь дѣлятъ тамъ годовыя времена. Ближе къ намъ дикия скалы Финляндіи, великолѣпныя озера, рѣки и водопады. Окинемъ взоромъ холодную Сибирь — шамъ неизчерпаемыя сокровища добываются изъ недръ горныхъ: богатые рудники, груды дорогихъ каменьевъ, окаменѣлости и другія чудеса природы, подъ хладнымъ покровомъ снѣговъ шающіяся; заслужили Сибирь

название золотаго дна. Обратимся на югъ — тамъ видимъ необозримыя безлѣсныя равнины, покрытыя шучною ширью и усыпанныя безчисленными селадами. Очаровательная Таврида, съ ея изумительными долинами и величественою горою, смотрящую въ двухъ моряхъ (*), служитъ какъ бы окою оживленіемъ для взора, утомленаго однообразнымъ зрѣлищемъ гладкаго, зеленаго конра и бѣлыхъ селадъ. Далѣе — грозный Кавказъ возносится за облачною сильною и оковывающей взоръ и воображение дикими своими ужасами. Сколько воспоминаній историческихъ и баснословныхъ! здѣсь скалы, къ которымъ прикованъ былъ Прометей; тамъ мысъ Пароепицъ, грустное убѣжище Ифигеніи, далѣе мысъ, прославленный ссылкою Назо-я! Какая изъ новыхъ странъ заключаетъ въ себѣ столько богатствъ Поэтическихъ? Здѣсь воспоминанія юга и преданія

(*) Въ ясную погоду, съ Чатыр-дага можно видѣть два моря: Черное, надъ коимъ, такъ сказать, гора сія нависла, и Азовское, находящееся отъ нее въ разстояніи болѣе 100 верстъ.

Съвера объемлются между собою; Природа и человѣкъ, прошедшее и наше ще говорятъ Поэшу: выбирай и твори!

Если перейдемъ къ несполь рѣзкимъ отличіямъ міра физического и нравствен-наго, и тутъ найдемъ еще обильную жатву для Поэзіи. Пѣснопѣвцы наши про-славили уже пышную Волгу, съ ея дальнимъ теченіемъ и благословенными берегами. Но сколько мыслъ и предмѣтовъ, разсѣян-ныхъ по лицу земли Руской, остаются еще для современныхъ Пѣвцовъ и будущихъ поколѣній! Цвѣтущи сады плодоносной Украины, живописные берега Днѣпра, Псла и другихъ рѣкъ Малороссіи, разливистый Донъ, въ который смотрѣясь красуясь виноградники — всѣ сіи мѣста и множествомъ другихъ, ждутъ своихъ Поэтовъ и требующіе дани отъ шалан-шовъ ощечесѣнныхъ. Самыя спешни безлѣсныя имѣючи свою Поэзію: шамъ тобаны (*) и шабунщики, не видя во все

(*) Чобанаши или Овѣрами называются въ южной Россіи пастухи овецъ. Стадо ща-

лѣто даже своего селенія, бродятъ съ
своими спадачи по долинамъ; ощужден-
ные отъ общества людей, они сдружа-
ются съ безсловесными: ръяній конь и
вѣрный цесь ихъ любимцы. Только, чтобъ
не позабыть голоса еловѣческаго, не
вспрѣчая даже по цѣльмъ дніямъ и сво-
ихъ товарищей, въ дикихъ и зауныв-
ныхъ напѣвахъ прѣзъерживають они
слова родимаго языка. Воображеніе не мо-
жешъ себѣ представить грустнаго впе-
чашленія сихъ пѣсенъ на проѣзжаго, сре-
ди необозримой равнины, изрѣдка оши-
няемой небольшими пригорками, вдали
отъ всякаго жилья, гдѣ одни эти звуки
пустыннаго чобана напоминающъ о бли-
зости существа словеснаго!

Лѣтописи наши и ведикій трудъ слав-
наго Исторіографа, знакомя пѣ насы съ
событіями старины Рускoy, и служа пѣ
громкимъ отвѣтомъ пѣмъ, которые же-
луются на недостатокъ преданій испо-

кого тобана состоятъ иногда изъ нѣ-
сколькихъ тысячи головъ мѣлкаго рога-
щаго скота.

рическихъ. Россія до Владимира и при сень Князѣ, во времена удѣльныхъ Княжній, подъ иго чь Ташаръ, при Іоаннахъ, въ годину между царствія и, при вступленіи на престоль династіи Романовыхъ, заключаешь въ себѣ по крайней мѣрѣ столько жъ богатыхъ предметовъ, сколько смущные вѣки старобытной Англіи, или Франціи. Предметы сіи совсѣмъ въ другомъ родѣ: тѣмъ лучше! тѣмъ больше въ нихъ новосиди и съдовашельно прелести поэтической. Онишидіе намъ, по примѣру многихъ Поэтовъ чужеземныхъ, нравы и обычаи людей Русскихъ сциагого времени, въ разныхъ вѣкахъ — и если картины ваши вѣрны, произшесши вір основаны на Исторіи, или имѣють видъ правдоподобія, — то уже независимо отъ дослойнства спицкоговорческаго, творенія ваши будущъ занимать и пленять читашелей..

Вѣкъ Рыцарства у насъ замѣнялся, вѣкомъ Богатырей, котораго бытность подтверждается сказаніями Исторіи и преданіями изуспными, сохранившимися въ сказкахъ. Цѣль Богатырей была та-

же какъ и Рыцарей: защищать и неин-
носить и карашь злыхъ пристъснителей,
хотя неизвѣстно, чтобъ Богатыри Ру-
сіе составляли особый Орденъ, были под-
чинены особымъ законамъ и носили гер-
бы. Но это не главное: оно состоять въ
цѣли и въ исполненіи. Имена многихъ Бо-
гатырей сохранились въ нашихъ лѣпо-
писяхъ; въ прочемъ для Поэзіи не всегда
необходимы лица историческія: ихъ ча-
сто творить она воображеніемъ, прида-
вая имъ по своей волѣ черты физическія
и нравственныя, добродѣтели или по-
роки.

Древніе наши города: Новгородъ, Ки-
евъ Черниговъ, Владиміръ, Москва и т. п.
содержатъ многіе, до нынѣ уцѣлѣвшіе па-
мятники вѣковъ прошедшихъ; о другихъ
же, сгладившихся съ лица земли, гово-
ряшъ намъ развалины, или мѣста запу-
спѣлые. Поищемъ ихъ, дополнимъ осшап-
ки воспоминаніями — и переспанемъ за-
видовать обрушенныя замкамъ давнихъ
Бароновъ Германскихъ и Тановъ Англій-
скихъ.

„Все это показываешь богатство

пособій, возразяшъ мнѣ: но не составля-
етъ еще Поэзіи народной." — Согласенъ;
но когда пособія сіи существующіе, то-
гда геніи можешъ выбирать изъ нихъ то,
что согласно съ его влечениемъ, собирашъ
въ одно разбросанныя черпы и создашъ
прекрасное цѣлое. Онъ можетъ болѣе: мо-
жешъ въ свойствахъ и звукахъ языка, въ
духѣ народномъ, въ воображеніи своихъ
единоземцевъ найти новое, никѣмъ неза-
мѣченное; дасть видъ и осозаемость сло-
вамъ и понятіемъ, влить огонь и чувство
въ предметы неодушевленные, сооб-
щить занимательность пѣмъ изъ нихъ,
кои до tolъ не привлекали нашего вни-
манія. Кусокъ прекраснаго мрамора ле-
житъ хладенъ и недвижимъ; но рѣзецъ
Ваятеля-генія можетъ вдохнуть въ него
жизнь и теплошу.

Но пустъ не думаюшъ, чтобъ я хо-
тилъ ограничить Поэзію Русскую воспо-
минаніями, преданіями и картинами наше-
го Отечества: это было бы налагать но-
выя оковы на Генія, а Геній не терпить-
ковъ. Весь міръ видимый и мечтаель-
ный, если собственность Поэта: онъ вез-

дѣ собираетъ цвѣты, вездѣ пьетъ жизнь
и силу, и въ шайнешиенномъ своемъ вдо-
хновеніи, являеиъ мысленныиъ взорамъ
свѣшъ незримый и дивный.

Сердце Руское невольно трепещетъ
отъ благоговѣнія и радости, народная
гордость невольно пробуждаеиъ при вос-
поминаніи о Пѣвцѣ возвышенномъ, ко-
торый первый извлекъ изъ отечествен-
наго слова тѣ сладосинные звуки, ту не-
подражаемую гармонію небесъ, кои на съ
восхищаютъ очаровывають, увлекаютъ.

Державинъ сообщилъ новую силу языку
Рускому, разгадалъ его средство и возмож-
ности, влиль въ Поэзію мысли высокія и
дивленныя, обекъ ихъ въ образъ види-
мый и ощущимельный — и удивилъ на-
роды отдаленнѣйшие. Его Поэзія неподра-
жательна и неподражаема: онъ самъ и для
себя создалъ новый родъ Стихотворсива
Лирическаго, облагородилъ многія слова,
кои порыхъ сила и зачищельность ослабле-
ны были употребленіемъ — и посмѣвался
немощнымъ усилиямъ тѣхъ, кои пресмы-
кались вслѣдъ за орлинымъ полетомъ его
Генія. Творенія сего Пѣвца суть говорящіе

памятники нашей славы народной; и Руской, съ величавою осанкою само-довольствія, скажешь иноплеменнымъ: „Я соотечественникъ Державина!“

Съ нѣкотораго времени, казалось, мы начали понимать ограниченность правилъ школьныхъ, не развертывающихъ дарованія, но спутывающихъ его зависимую и пяготяющихъ условіями. Поэзія классическая (по понятіямъ Французовъ и ихъ послѣдователей) перестала для насъ бывать камнемъ Сизифовымъ, безпрепанно кашимымъ вверхъ и безпрепанно скатывающимся съ горы въ безмолвную долину посредственности и забвенія. Жуковскій первый отринулъ сю столь часіе неблагодарную работу, и еще чаща вѣрное прибѣжище умовъ и дарованій обыкновенныхъ. Познакомивъ насъ съ Поэзіей соѣднихъ Германцевъ и отдаленныхъ Бардовъ Британіи, онъ открылъ намъ, новые пути въ міръ воображенія. Юный Пушкинъ нашелъ другой слѣдъ въ сей же самый міръ: въ вымыслахъ и мечтахъ его, въ языкѣ и способѣ выражения, больше разкрывающемся черпахъ народ-

ныя Рускія. Прекрасныя стихотворенія Пушкина то дышатъ суровымъ съверомъ и завиваются въ сѣдыхъ его шумахъ, то разкаляются знойнымъ солнцемъ полуденнымъ и освѣщаются яркими еголучами. Поэшъ обнѧль все пространство роднаго края, и въ своенравныхъ играхъ своей Музы, показываетъ его намъ то съ той что съ другой стороны: является намъ на хладныхъ берегахъ Балтійскихъ—и вдругъ поопомъ разкидываются шашеръ подъ палиющимъ небомъ Кавказа, или рѣзвится на цвѣпущихъ долинахъ Киевскихъ.

Новость всегда пріманчива и всегда находитъ подражателей: Жуковскій и Пушкинъ имѣютъ ихъ слишкомъ много. Каждое слово, каждое выраженіе, даже мысли и цѣлые стихи сихъ двухъ Поэтовъ ловятся на перерывъ молодыми Кандидашами Парнасса, которые прелестными чужими цвѣпками думають скрасить волчцы и шерны запустѣлыхъ цвѣпниковъ своихъ. Еслибъ сіи подражатели захотѣли вникнуть и понять, что Жуковскій и Пушкинъ плѣняютъ и восхищаютъ насъ не одними словами новыми,

но богатствомъ мыслей, живостью и разнообразиемъ картины; не условными выражениями, но особеннымъ искусствомъ, или лучше сказать, даромъ — употреблять у мысли выражения, ими созданныя; что Жуковскій, перелагая по большой части Поэты Германскихъ, долженъ былъ вѣрно передавать ихъ творенія, не измѣня ихъ сущности и цѣли, чисто неясной и отдаленной. . . Но нѣтъ! они упрямо хопятъ итти по проложенной дорогѣ, не думая и не хотія думать, что она не по нихъ. Поэзія требуетъ свободы, требуетъ порывовъ смѣлыхъ, управляемыхъ только вкусомъ вѣрнымъ и спротивимъ; а подражатель есть рабъ своего образца. Скажу откровеннѣе: онъ есть дурной слѣпокъ съ сего прекраснаго образца, котораго формы, естественныя и благородныя, упорно прошивились усилиемъ руки неискусной (*).

(*) L'imitation est toujours boigne et boiteuse: borgne, parce qu'elle ne peut appercevoir toutes les qualit s de son mod le; boiteuse, parce qu'elle cloche en le suivant.

De Jouy.

Можемъ ли Поэзія сдѣлаться народною, когда въ ней мы отталкиваемся отъ нравовъ, понятій и образа мыслей нашихъ единоземцевъ? Лучшія строфы Поэмы Тассовой поются въ Испаніи гондольщиками; Испанцы и Португальцы всякаго званія вытврживають многіе стихи Кальдерона и Камоэнса; проспой народъ въ Англіи любитъ Шекспира и восхищается имъ; Стихотворенія Гёште и Бюргера отзываются во всѣхъ концахъ Германіи. Н. Трагедіи Корнеля и Расина почали неизвѣсны въ народѣ Французскомъ: только жители Столицы, или люди получившіе образованіе, восхищаются ими. Причина ясна: онъ не въ душѣ народа; имяна Героевъ ему чужды, отдалены вѣками, а характеры ихъ, будучи основаны на нѣкоторыхъ условныхъ приличіяхъ, выходятъ за сферу понятій человѣка проспаго, необразованнаго. Самый языкъ ихъ, языкъ Двора и высшихъ сословій, едва ли понятенъ для народа.— Можемъ ли и мы думать, чтобы искливыя, Нѣмецобразные рапсодіи нынѣшнихъ нашихъ шомишелльныхъ тружениковъ по-

Аполлонъ, понравились и заронились въ память Рускому и роду, живому и пыскому, одаренному чувствительностью естественною, непривороню?

Мы возстаемъ противъ Поэзіи классической новыхъ временъ; хотимъ разторгнуть границы, коими она спѣсняетъ воображеніе — и добровольно подчиняемся новымъ условіямъ, налагаемъ на себя новые узы. Что же можешь быть ограничніе, однообразнѣе тѣхъ стиховъ, которыми ежедневно наводняется Словесность наша? Всѣ роды стихотвореній теперь слились почти въ одинъ Элтическій: вездѣ унылые мечты, желаніе неизвѣснаго, упомленіе жизнью, тоска по чёмъ-то лучшемъ, — выраженные непонятно и наполненные безъ разбору словами, схваченными у того, или другаго изъ любимыхъ Поэтовъ. Еслибы вздумали составить Лексиконъ сихъ словъ, то вѣрно бы онъ послужилъ съ шакоюжь пользою нашимъ временнымъ Стихописцамъ, какъ Лексиконъ риѳмы Французскимъ *Поэтамъ на погребѣ*.

То, чѣмъ намъ нравилось, чѣмъ нась

восхищаю въ одномъ Поэзіѣ, — спанованные пропорно и наскучиваешь намъ, кспрѣчаясь слишкомъ часно и у многихъ. Очарованіе новосини изчезло — и холодный разсудокъ, насильственно вступая въ права свои, лукаво замѣчаешь недоспаки тамъ, гдѣ воображеніе на первыхъ порахъ наскъ обольстило и увлекло за собою. Новость есипъ неразлучная подруга воображенія: безъ нее воображеніе шомится и засыпаешь.

Я почти увѣренъ, что раздражательное самолюбіе или лукавая злозычность, будущъ искать въ сихъ чертахъ сходству и привѣній. Опивъ чаю имъ напередъ, чѣпо они здѣсь напрасно разперяются въ догадкахъ. Я говорилъ вообще: говориль о духѣ и свойствахъ большей части новѣйшихъ Спихошвореній, писанныхъ и напечатанныхъ на Рускомъ языкѣ. Отдавая нелесшную дань удивленія и благодарности шалашамъ испиннымъ, я хотѣлъ только замѣтить, какъ часто ошибаются ихъ подражатели, составляя себѣ ложное понятіе о *Поэзіи Романтической*. Вмѣнивъ съ симъ, намѣреніе мое

было показать, что народу Рускому, славному воинскими и гражданскими добродѣшелями, грозному силою и великодушному въ побѣдахъ, населяющему Царство обширнѣйшее въ мірѣ, богатое природою и воспоминаніями,—необходимо имѣть свою народную Поэзію, неподражательную и независимую отъ преданий туждыхъ. Герои Рускіе утвердили славу Отечизны на поляхъ браны, мужи твердаго духа ознаменовали ея Лѣтописи доблестями гражданскими; пусть же Пѣвицы Рускіе станутъ на чредѣ великихъ Пѣвцовъ древности и временъ позднѣйшихъ незаинспиленными, новыми красотами Поэзіи! Пусть въ ихъ пѣсняхъ высокихъ описвѣчиваются, какъ въ чистомъ потокѣ, духъ народа и свойства языка богошаго и великолѣпнаго, способнаго въ самыхъ звукахъ передавать и громы побѣдные, и бореніе спирхій, и пылкіе порывы спрастей необузданыхъ, и молчаливое томленіе любви безнадежной, и клики радости, и унылые отзываы скорби.